
Занятие 32 
 
1. В горизонтальном цилиндрическом сосуде, закрытом подвижным поршнем, находится одноатомный 
идеальный газ. Давление окружающего воздуха p = 105 Па. Трение между поршнем и стенками сосуда 
пренебрежимо мало. В процессе медленного охлаждения от газа отведено количество теплоты |Q|  
= 75 Дж. При этом поршень передвинулся на расстояние x = 10 см. Чему равна площадь поперечного 
сечения поршня?  
 
2. Один моль одноатомного идеального газа переводят из состояния 1 в состояние 2 таким образом, что 
в ходе процесса давление газа возрастает прямо пропорционально его объёму. В результате плотность 
газа уменьшается в α = 2 раза. Газ в ходе процесса получает количество теплоты Q = 20 кДж. Какова 
температура газа в состоянии 1?  
 
3. Вольтамперные характеристики газовых ламп Л1, Л2 и Л3 при достаточно больших токах хорошо 
описываются квадратичными зависимостями U1 = αI2, U2 = 3αI2, U3 = 6αI2, где α – некоторая известная 
размерная константа. Лампы Л2 и Л3 соединили параллельно, а лампу Л1 – последовательно c ними 
(см. рисунок). Определите зависимость напряжения от силы тока, текущего через такой участок цепи, 
если токи через лампы таковы, что выполняются вышеуказанные квадратичные зависимости.  
 

 
 
4. По горизонтально расположенным шероховатым рельсам с пренебрежимо малым сопротивлением 
могут скользить два одинаковых стержня массой m = 100 г и сопротивлением R = 0,1 Ом каждый. 
Расстояние между рельсами l = 10 см, а коэффициент трения между стержнями и рельсами µ = 0,1. 
Рельсы со стержнями находятся в однородном вертикальном магнитном поле с индукцией B = 1 Тл (см. 
рисунок). Под действием горизонтальной силы, действующей на первый стержень вдоль рельс, оба 
стержня движутся поступательно равномерно с разными скоростями. Какова скорость движения 
первого стержня относительно второго? Самоиндукцией контура пренебречь. 
 

 
 
5. Два одинаковых шарика подвешены на невесомых нерастяжимых нитях как показано на рисунке. 
Силы натяжения верхней и средней нитей T1 и T2 известны. Найти силу натяжения нижней нити T3 , 
если она расположена горизонтально.  
 

 
 


